

## 稳增长促发展攻坚年

## 永宁县冲刺全年目标开复工133个项目

开复工率达98.5% 完工项目54个

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者张艳丽)11月4日,在永宁县闽宁产业园宁夏山海饲料有限公司12万吨反刍饲料项目建设现场,工人正在进行电线布控、安装照明设施及工程消缺等细节施工。现场负责人王海波介绍,项目建设已进入收尾阶段,预计本月上旬完成竣工验收,中旬机械设备进行联机调试,12月底计划投产。

自银川市稳增长促发展“百日攻坚战”启动以来,永宁县锚定“强产业、优民生、提质效”目标,精准发力推动各项工作落地。全面优化项目包抓机制,梳理“问题清单”及“投资

差额清单”,加强项目服务保障工作,推动19个项目提前开工,12个项目提前竣工。针对未开工项目逐个攻坚,持续强化工业投资的拉动作用,稳住房地产投资,着力放大新能源投资,确保项目11月全部开工。

位于永宁县望远镇的圆通宁夏供应链智创园项目现场,1#综合楼施工区,正在进行墙体混凝土浇筑;2#智慧物流集运中心主体工程区,工人正在搭建内置模架。项目建设方浙江兴子力建设有限公司相关负责人张健介绍,自9月初开工后,全力抢抓工期,目前已完成总工程量的40%,计划赶冬

截至目前,永宁县计划实施的135个基本建设项目,已开复工133个,开复工率达98.5%,已完工项目54个。1月至9月,全县

固定资产投资同比增长5.5%,增速位居银川市第2位。

“我们持续精准发力争取各类资金支持,为全县471个项目争取资金25.68亿元,其中争取‘两重’‘两新’及中央预算等各类项目19个,已下达资金2.95亿元。”永宁县发改局相关负责人介绍,同时,紧盯国家政策导向,扎实推进项目储备,统筹抓好2026年项目谋划和“十五五”规划前期研究,谋划储备“十五五”期间重大项目479个,预计总投资1202.46亿元,其中2026年项目189个,总投资234.58亿元,年度计划投资91.65亿元。

## 大武口区去年研发经费达6亿元 同比增长33.3%

本报讯(记者 龚依然)11月5日,记者从石嘴山市大武口区科技局获悉,2024年大武口区研究与试验发展(R&D)经费投入达6亿元,较2023年增加1.5亿元,同比增长33.3%;投入强度2.95%,高于全区1.73%的平均水平。在2023年同比下降10.7%的情况下,2024年实现逆势增长。

作为宁夏老工业基地转型核心区,大武口区研发投入的企稳回升,标志着传统工业县依靠科技创新实现动能转换的阶段性突破。这一成效的取得,离不开精准施策与科技服务的持续发力。

“研发费用归集总出问题,财务和项目团队各说各的,申报时总担心不达标。”宁夏隆嘉新材料科技有限公司负责人说出了他的困扰。为破解企业难题,大武口区科技局每两

个月开展专项指导,围绕研发项目立项、费用科目设立等关键环节“一对一”上门辅导,还组织专题培训实现目标企业全覆盖。一系列服务推动辖区企业研发费用投入认定率从2023年的56.7%提升至2024年的74.6%,筑牢了投入增长基础。

今年以来,大武口区科技局以创建自治区首批创新型县区为抓手,围绕“3+1”重点产业链打出创新培育“组合拳”。在创新主体梯队培育上,搭建双培育通道,举办高企认定培训班2期,组建专家团队入企服务,2025年新增雏鹰企业2家、创新型标杆企业3家,高企、科技型中小企业总量分别达43家、124家。在项目管理上,组织申报培训3场,获批科技项目资金3689.8万元,实施6个农业科技项目为乡村振兴注入动力。

## 灵武市集中签约26个重点项目

签约总额110.6亿元

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者黄英)11月5日,灵武市召开2025年“百日攻坚”重点项目建设暨集中签约工作会议,成功签约项目26个,签约总额达110.6亿元,涵盖能源产业、循环经济、装备制造等关键领域。

今年以来,灵武市坚持“项目为王、服务至上”理念,持续丰富壮大“1535”生态经济体系,实施基本建设项目建设119个、年度计划投资154.4亿元,前三季度完成地区生产总值645.04亿元,同比增长9.1%,规上工业增加值同比增长11.2%,固定资产投资同比增长27.3%,市属一般公共预算收入同比增长20.1%,经济综合发展指数连续15个季度位列银川市第1,综合实力百强、投资潜力百强、科技创新百强3项“国字号”荣誉持续进位,经济发展保持稳中有进、进中向好的良好态势。

目前,总投资1.97亿元的智能化乳品加工生产基地项目建设正如火如荼进行。项目计划明年7月建成,通过引进国内乳制品生产厂商进行生产,投产后每年可实现鲜奶收购30万吨、年产高端婴幼儿配方奶粉6000吨,带动就业300余人。

“进入第四季度,新澳纺织等5家企业成功投产,已开工和即将开工的项目27个、总投资129.9亿元。”灵武市政府相关负责人介绍,将坚持“要素跟着项目走、服务围着项目转”,全面落实项目全生命周期管理机制和市级领导“四包机制”,推行惠企政策“免申即享”“直达快享”机制,加强用地、用电、用水、用气、用能等各类要素保障,为签约项目开辟绿色通道,精准高效解决企业难题,推动项目早开工、早建成、早达效。

## 西吉县党家岔湿地入选国家重要湿地名录

本报讯(记者 哈玲 实习生 江森)日前,国家林业和草原局发布国家重要湿地名录,西吉县党家岔湿地自然保护区入选。

1920年海原大地震,让党家岔黄土崩塌、河道堵塞,形成的堰塞湖成为大地的一道“伤口”。百年过去,“伤口”上长出了青绿的芦苇,飞来了成群的候鸟。但过去湿地由多个大小不一的堰塞湖组成,彼此间的水系连通不畅,导致水体自净能力差,局部区域富营养化问题凸显。党家岔湿地自然保护区内创造性地实施水系连通修复工程,将一个个湖泊重新串联起来,从而形成活水循环网络。在岸上,大力开展植树造林和水土保持,构筑起坚实的生态屏障;在水中,科学投放本土鱼虾苗种,恢复水生食物链的基底。最为引人注目的是鸟类种群的回归与壮大,随着湿地环境的改善,碧波荡漾的湖面和茂密的芦苇丛吸引了大量候鸟前来栖息繁衍。

为了让这片“候鸟驿站”成为它们漫长迁徙路上的温暖居所,党家岔湿地自然保护区设立管护站及巡护点,并配备专职人员,建立常态化巡护机制,实时跟踪候鸟种群动态。同时,引入鸟类闻声识别系统,通过分析候鸟鸣声特征,实现物种精准识别与等级分类,提升监测效率。定期开展候鸟主题宣传活动,普及物种识别知识、增强公众保护意识,营造全民参与的保护氛围。



## 中宁县宁安镇南苑社区退休干部党支部:开在居民身边的“翁杞花”

本报记者 陈郁

中宁县宁安镇南苑社区退休干部党支部成立于2010年1月,50名党员,平均年龄66岁,年龄最大的86岁。该支部的7个“翁杞花”志愿服务小分队活跃在居民身边,为社区治理贡献银发力量。

老同志们根据自身特长、专业和爱好,组建“翁杞花”志愿服务队,分设理论宣讲、文艺展演、健康服务等7支小分队,他们参与民情恳谈、老旧小区改造、安全生产隐患排查、矛盾纠纷调解等工作,开展系列志愿服务活动,宣传预防电信网络诈骗、安全与消防知识等活动15次,协调化解“飞线充电”等突出问题8起。“翁杞花”关心下一代一小分队进校园、到小区,开展“老少共筑中国梦”“传承红色基因争做时代新人”“弘扬好家教好家风”等活动,主动关注辖区留守儿童、残疾儿童等特殊群体,发动退休干部党员点亮微心愿。

在元宵节、端午节等传统节日以及小区“邻里节”,“翁杞花”志愿服务队从不缺席。他们自编自演的《高额彩礼要不得》《好婆婆好媳妇》等节目,让辖区居民在欢声笑语中感受新风尚,培育好家风。此外,联合卫生健康部门开展“急救知识进社区 守护生命零距离”“金秋养生健康相随”等知识宣讲与义诊活动8场次。

2024年2月,该党支部荣获全区离退休干部示范党支部,支部书记杨宜如获全区关心下一代工作先进个人、“百姓学习之星”等荣誉称号。



## 宁夏监狱职业技能培训助服刑人员重启人生

本报讯(记者 马忠)“在监狱学到的本事,让我现在有了稳定收入,上班离家近,还能照顾年迈的母亲。”11月5日,银川市金凤区的马某感慨道。今年8月刑满释放后,因母亲卧病在床需要照料,他无法外出打工,在家附近找零工又屡屡受挫。当地司法所安置帮教机构在谈心时发现,马某在服刑期间曾接受过专业电工培训并获电工五级证书,随即联动劳动就业部门,为他精准匹配了家门口的一家企业的维修工岗位,月薪4000元。“现在工作顺心,日子更有奔头了。”马某说。

马某的“新生”并非个例。今年以来,宁夏监狱系统聚焦“社会所需、监狱所能、罪犯所盼”,将职业技能培训作为重塑人生的关键支点。2025年,全区累计完成1350名服刑人员的电工电焊、中式烹饪、美容美发等实用技能培训,职业技能证书获证率超95%。

“没想到能在监狱拿到中级工证书,这让我对未来充满信心!”一名在银川监狱参加缝纫工(四级)中级培训的服刑人员激动地说。为提升培训“含金量”,宁夏监狱主动对接自治区职业技能鉴定指导中心,突破政策壁垒,在符合条件的服刑人员中开设5个缝纫工中级班,培训250人,248人通过鉴定获证,获证率达99.2%。

为让技能培训更接地气,宁夏监狱提前调研就业市场。发现服装加工行业已出现居家接单新模式,便在缝纫工课程中增设网络接单、工序管理等实用内容。“听警官说回家就能线上接单,我马上报名学习了缝纫技术!”一名临近刑释人员满怀期待。

目前,宁夏监狱已构建起以缝纫工、电工、电焊工、中式烹饪、美容师、美发师为主的“6+N”技能培训班体系。



## 红寺堡区警民联手斩断诈骗黑手

本报讯(记者 马忠)“幸好你来得快,指导及时,不然朋友就真给我‘借钱’了。”10月31日,吴忠市红寺堡区大河乡河西村村民穆某某感激地对吴忠市公安局红寺堡分局大河派出所社区辅警孙建强说。这由衷的感谢,源于几天前一场与诈骗分子争分夺秒的“钱袋子”抢夺战。

10月28日,孙建强接到穆某某紧急求助:其3岁儿子误点手机不明链接导致手机被远程控制,诈骗分子竟冒用他的身份,向18位微信好友群发“家中有急事需借5000元”的借款信息。幸得好友致电核实,穆某某才惊觉手机失控,第一时间想起了熟悉的社区辅警。孙建强接报后,一边火速向所领导汇报,一边驾车疾驰赶往穆某某家。途中,他通过电话远程“隔空指导”——“立即关闭手机!拔掉电话卡!”这一关键操作,从源头切断了诈骗分子的远程操控通道,为阻止好友转账赢得了宝贵时间。抵达后,孙建强迅速卸载不明App,解绑银行卡、重启手机,彻底清除了风险。当确认9万元潜在损失被成功拦截时,穆某某悬着的心终于放下。

今年以来,红寺堡区公安将“反诈防骗”视为守护群众财产安全的重中之重,着力打造“线上+线下、大水漫灌+精准滴灌”的宣传防范网络。今年以来,红寺堡区公安分局已通过上门见面劝阻方式,成功拦截135笔诈骗资金,电话预警拦截2.3万条,合计金额达245万元。

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见习记者 贺静)11月4日,“政金携手促发展 金融为民续华章”2025年吴忠银行业“金融便民服务示范点”盐池县授牌揭牌仪式在中国工商银行盐池支行举行。现场,中国工商银行盐池支行、中国农业银行盐池支行等7家银行被授予首批“金融便民服务示范点”牌照。标志着盐池县金融便民服务质量迈入精准化、特色化、一站式新阶段,通过普惠金融服务下沉至“最后一公里”,着力解决群众“办事远、办事难”问题。

记者在中国工商银行盐池支行看到,便民服务窗口、适老化座椅、劳动者驿站等设施一应俱全。刚办完社保查询业务的市民刘晓琴感慨:“以前要跑好几个地方,现在来银行一趟全搞定,对老年人太方便了!”各示范点内,红色文化宣传墙格外醒目,形成服务阵地的鲜明特色。

这些示范点由国家金融监督管理总局盐池监管局与盐池县政府相关部门联合评估确定,评估标准涵盖服务设施、办事效率、群众满意度等多个维度。示范点整合了社保缴费、医保查询、水电煤代收、钱币兑换、个人征信报告查询等16项高频便民服务和政务服务事项,实现“红色文化+金融服务”的有机融合。

中国邮政储蓄银行盐池支行客户经理王倩介绍,示范点不仅是业务办理点,更是红色教育阵地和便民服务暖心站。通过红色主题分享会凝聚共识,运用“崇军贷”等特色产品破解需求痛点。截至目前,该行已为16位客户精准授信350万元。成功申请“崇军贷”的退役军人周华说:“熟悉的红色氛围让人温暖,‘崇军贷’更给了我退役后创业实实在在的支持。”

盐池县相关负责人表示,示范点建设是响应国家优化营商环境、推动普惠金融发展的重要举措。下一步,将推动更多示范点向乡(镇)、村(社区)延伸,计划年底前实现乡镇全覆盖,进一步织密金融便民服务网,让“红色文化+金融服务”惠及更多群众,为地方经济高质量发展贡献金融力量。



11月5日,足球比赛现场。当天,2025年宁夏首届青少年“三大球”运动会暨冠军赛在宁夏青少年足球训练基地开幕。本次赛事由自治区体育局和教育厅联合主办,共有744名青少年运动员参赛,赛事场地分布全区多地,赛事持续1个月,旨在夯实篮球、足球、排球“三大球”项目的振兴发展基础,发现和培养优秀竞技体育后备人才。

本报记者 王刚 摄

## “95后”女孩捐献造血干细胞为生命接力

## 身边的感动

动员剂时的从容微笑,小胡从未有过半分退缩。

“为了能顺利捐献,我这阵子还特意吃胖了好几斤呢!”在最爱美的年纪,小胡俏皮地和工作人员分享着体重,眼睛里没有一丝阴霾,只有纯粹的善意。捐献当天,小胡安静地躺在采集室病床上,偶尔和妈妈、工作人员说上几句话。母亲坐在床边,眼神里满是心疼

和骄傲,时不时为她掖被角、递上温水。无声的陪伴,是最坚实的支撑。

经过4个半小时的采集,一袋承载着希望的造血干细胞混悬液被郑重封装。就在工作人员准备奔赴受捐者时,小胡和妈妈不约而同地嘱托:“路上小心,拜托你们了啊!”

“捐献造血干细胞,只是我力所能及的付出。多一个人加入,就多一个家庭能重获团圆。”小胡坦言,“我们或许此生都不会相见,但我知道,远方会永远有一个人,因我的选择而重新呼吸、重新心跳,这是我这辈子最值得骄傲的事。”

## 银川市621处经营性停车场实现无感支付

签约用户逾142万户

就能完成支付。”宁夏交投科技发展有限公司智慧出行事业部总经理窦建才介绍,无感支付不需要用户做任何操作,即便在用户手机没电、没网等情况下,也不会影响车辆通行,可有效提升停车场的通行效率。

今年9月,银川市新华百货CCpark停车场与宁夏交投科技发展有限公司签约,由后者免费提供相关设备,停车场实现ETC用户无感支付。“以前消费者驾车驶离CCpark停车场时,通过扫码支付用时通常在20秒至50秒。停车场收费系统接入无感支付小程序

后,签约用户无须再拿出手机扫码支付,通行效率大大提高。”新华百货CCpark物业经理吴钧敏介绍,多了无感支付渠道,停车场的出场速度加快了,除了周末晚上六七点钟车流高峰期外,停车场出口不再出现拥堵现象。

为吸引客户开通无感支付,部分银行推出阶段性优惠活动。招商银行银川分行零售银行部主管周仕奉介绍,依托招商银行总行智慧停车平台技术支撑,银川分行通过提供金融科技专项支持、配套设备设施等方式,为市民打造“便捷、高效、安全”的停车支

付体验。截至目前,该行新增无感支付客户15万户。

银川市人民政府督查室负责人介绍,最新统计数据显示,银川市属国企运营管理的280处经营性停车场,全部实现无感支付,签约用户55万户;招商银行通过招商一网通签约服务272处停车场、178家经营主体全部实现无感支付,签约用户10.74万户;宁夏交通建设投资集团有限公司服务的69处停车场、22家经营主体实现无感支付,签约用户77万户。

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者裴艳)11月5日,银川市居民杨华章驾车从建设阅彩城离开时,到了出口放慢车速,通过车内安装的ETC实现无感支付,同时他的手机收到“您的车辆于2025年11月5日在建设阅彩城停车场消费2元”的短信。今年,银川市实施民生“十心”实事,加快完成停车场“先离场后付费”无感支付,提高停车缴费便捷度。截至目前,全市已经有621处经营性停车场实现无感支付,签约用户超过142万户。“通过ETC实现无感支付,只需要车辆减